



**МИХАИЛ ПЕТРОВИЧ НЕУСТРОЕВ**  
(к 65-летию со дня рождения)



Заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Республики Саха (Якутия) доктору ветеринарных наук, профессору Михаилу Петровичу Неустроеву 7 октября 2015 г. исполнилось 65 лет.

Михаил Петрович работает в Якутском научно-исследовательском институте сельского хозяйства с 1980 г.: сначала на должностях младшего и старшего научного сотрудника, в 1984 г. назначен заведующим отделом ветеринарии, в 1995 г. – заместителем директора по научной работе и главным научным сотрудником лаборатории разработки микробных препаратов, затем первым заместителем директора и руководителем Центра ветеринарной медицины. В 2007–2012 гг. работал директором ЯНИИСХа, в 2012, 2013 гг. – заместителем директора. В 2013 г. Михаил Петрович организовал ООО НПЦ «Хоту-Бакт» и стал его директором. С 2014 г. – заведующий лабораторией ветеринарной биотехнологии, главный научный сотрудник.

Особое внимание в исследованиях М.П. Неустроева уделено изучению иммунобиологической реактивности сельскохозяйственных животных в условиях Крайнего Севера. На основе этих исследований обоснованы и предложены меры профилактики желудочно-кишечных и респираторных болезней

молодняка животных. Внедрение в ряде хозяйств Республики Саха (Якутия) (1980–1989 гг.) обоснованных мер профилактики и лечения заболеваний молодняка крупного рогатого скота позволило сократить падеж телят в 4–6 раз.

С 1989 г. Михаил Петрович является руководителем и ответственным исполнителем исследований по научному обоснованию и разработке качественно новых средств и методов профилактики инфекционных болезней лошадей. Им разработана, испытана и внедрена в ветеринарную практику вакцина против мыта лошадей. В настоящее время разработана и испытана новая вакцина против мыта «Эквибакт», которая рассматривается в Россельхознадзоре.

Под руководством М.П. Неустроева впервые научно обоснована и предложена специфическая профилактика сальмонеллезного аборта лошадей инактивированной вакциной из нового местного штамма. Иммунизация жеребых кобыл повышает деловой выход жеребят на 10–15 %. Совместно с сотрудниками лаборатории разработки микробных препаратов им предложен препарат Сахабактисубтил для профилактики дисбактериоза и повышения иммунобиологической реактивности молодняка сельскохозяйственных животных. В настоящее время разработки широко внедряются в производство. Они используются в Читинской, Иркутской, Новосибирской, Владимирской, Амурской областях, Красноярском крае, республиках Хакасия, Алтай, Бурятия.

Под руководством М.П. Неустроева разработаны и внедряются методы дифференциальной диагностики туберкулеза, которые позволяют поддерживать стабильное эпизоотическое благополучие в республике. Научный коллектив лаборатории разрабатывает меры борьбы с болезнями лошадей и микотоксикозами, а также меры их профилактики. Под руководством Михаила Петровича разработаны способы повышения иммунобиологической реактивности организма животных и протективных свойств слабоиммунных вакцин против сальмонеллеза, мыта и ринопневмонии с использованием иммуномодуляторов и пробиотиков, способы обеззараживания объектов внешней среды и рецепты минерально-витаминных добавок, средства и методы борьбы с болезнями северных оленей, клеточных зверей, болезнями органов воспроизведения животных и микотоксикозами. Впервые выделены и идентифицированы штаммы бактерий рода *Bacillus* из останков мамонтов и шерстистого носорога, которые депонированы в ВНИИСХМ.

За особый вклад в развитие аграрной науки Сибири М.П. Неустроев награжден медалью им. И.И. Синягина Сибирского отделения Россельхозакадемии (2006 г.), за заслуги в развитие сельскохозяйственной науки – медалью им. М.К. Аммосова Академии наук Республики Саха (Якутия). За достижения в области ветеринарной науки награжден медалью отделения ветеринарии Россельхозакадемии. За научные достижения Михаилу Петровичу присуждена Государственная премия Республики Саха (Якутия) в области науки и техники (2004 г.). Он удостоен звания «Заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия)» (2005 г.), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2008 г.).

Поздравляем Михаила Петровича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья, бодрости духа, семейного благополучия, новых творческих достижений на благо сельскохозяйственной науки и высшего образования.

*Президиум Федерального государственного бюджетного учреждения  
«Сибирское отделение аграрной науки»,  
Якутский научно-исследовательский институт сельского хозяйства*